「人民・大公 | 灣區智匯政策圓桌會前海舉行

專家共探灣區規則銜接政策創新

第二屆「人民・大公」灣區智匯政策圓桌會於8月29日在中國人民大學 深圳研究院前海院區舉行,會議由中國人民大學與香港大公文匯傳媒集團聯 合舉辦。來自粤港澳三地的政府、企業、高校和研究機構代表再聚前海,圍 繞「強化大灣區規則銜接和機制對接的政策創新」的主題,聚焦政策協同、 公共服務、統一市場等大灣區建設的「關鍵堵點」與深圳改革的「核心賽 道」展開深入研討,以智庫成果轉化推動制度型開放,以跨域對話凝聚發展 共識,為粤港澳大灣區打造高質量發展典範注入堅實智慧動能,共同推動粤 港澳大灣區向新而行。

大公報記者 李望賢、毛麗娟深圳報道

中國人民大學校長林尚立,廣東省社 會科學院院長王廷惠,深圳報業集團總編 輯、深圳特區報總編輯唐亞明,前海深港 現代服務業合作區黨工委副書記梁珂,深 圳市社會科學院副院長范偉軍,北京大學 政府管理學院院長燕繼榮,澳門大學社會 科學學院院長胡偉星,香港律師會副會長 黃巧欣,香港大公文匯傳媒集團智庫副總 監王曦煜、智庫副總監陳蒙等出席會議。

林尚立在開幕致辭中表示,「人民· 大公 | 灣區智匯政策圓桌會由中國人民大 學與香港大公文匯傳媒集團聯合發起,致 力讓「創新理念」轉化為灣區建設的「實 踐成果!,推動國家治理現代化的公共政 策創新與大灣區融合發展深度結合。他指 出,規則銜接和機制對接是大灣區打通 「制度壁壘」、實現「深度融合」、激發 「創新活力 | 的關鍵所在。

構建統一規則 完善協調機制

當天,中國人民大學公共管理學院黨 委副書記、社會科學高等研究院(深圳) 中國公共政策與發展研究中心主任劉鵬發 布研究報告《從制度之異走向制度之利: 政策創新推動大灣區規則銜接和機制對 接》。報告分為三個方面。

首先,規則銜接與機制對接關乎大灣 區一體化發展質量的核心:粵港澳大灣區 「一國兩制三法域」的特點導致市場規 則、法律體系、監管標準等存在顯著差



異,成為要素流動和產業協同的深層制 約。其次,政策創新和推進需兼顧區域內 差異性與協同性的動態平衡:在「一國兩 制丨框架下,大灣區政策設計需既要尊重 三地制度差異,又要逐步構建統一規則, 完善協調機制,形成差異化協同模式。再 次,發展模式創新需要「試點—推廣—立 法|的循環機制:政策創新需經歷「局部 試驗—效果評估—全域推廣—法律鞏固」 的遞進過程,控制改革風險和有效保障發 展成效的穩定性。

倡建更多「功能性融合發展區域 |

林尚立作會議總結指出,需建立共商 共建共治共享的大灣區工作機制與平台, 強化硬聯通、軟聯通、數聯通。關於大灣 區未來格局,他提出「一國戰略、結構性 安排、融合性發展、多維性供給」思路, 建議構建更多「功能性融合發展區域 | (如横琴、河套、前海),助力大灣區居 民和企業獲取更多資源,更好共享港澳制 度優勢,同時推動粵港澳大灣區打造世界

灣區司法機構深化協作

香港律師會副會長黃巧欣:



香港律師會 在維護香港國際金 融中心的關鍵角 色,包括提供反洗 錢指引與實務支

援。香港律師會期待與灣區司法機 構深化協作機制建設,提高相互委 託送達民商事司法文書的效率。國 際調解院落戶香港意義重大,將深 度整合大灣區法治資源。

灣區標準互通互用

香港建築科技研究院部門主管工程師 蘇康龍:



商

建

大灣區標準 應面向未來,發揮 港澳應用國際標準 的經驗與內地強大 生產能力的雙重優

勢。以香港建科院與廣東建科院的 合作為例,即以國際標準為基礎, 融入内地標準元素,先行在建築物 料和創新建築技術等領域制定互通 互用的灣區標準。

跨境養老與醫療協同

廣東省社會科學院院長王廷惠:



北上養老依然 存在不少挑戰,包 括:規則銜接及對 接存在障礙;標準 互認體系和跨境監

管欠完善;行業標準、藥品和器械 差異大;跨境監管的責任認定問 題;香港現金福利領取有明確居港 時間期限等。

大公報記者李望賢、毛麗娟整理



▲第二屆「人民・大公」灣區智匯政策圓桌會8月29日在中國人民大學深圳研 究院前海院區舉行,圍繞「強化大灣區規則銜接和機制對接的政策創新」展 開深入研討。

籲建立深港「雙城特區」

場規則與要素流動機制 創新|為主題的圓桌會

議上,香港中文大學劉佐德經濟研究 所名譽高級研究員謝國樑,和香港特 別行政區特首政策組研究策略專家、 香港博匯智庫召集人張量童在粤港澳 要素流動、「深港深度合作發展區 | 建設等方面建言獻策。

謝國樑指出,在粤港要素流動 方面,廣東2000年代初提出便利人 流、物流、資金流往來,並推進更緊 密的經貿關係,港貨入內地零關稅、 港資北上便利安排等工作。現在推進 的難點在專業資格互認、標準對接、 資本管制、仲裁利益衝突等問題。

張量童指出,港深經濟社會強 烈互補,在現有前海、橫琴、南沙和 河套四大合作平台基礎上,建議兩地 可沿羅湖、文錦渡、蓮塘/香圍園口 岸一帶,建設「深港深度合作發展 區|,利用兩地緊貼的地理空間、制 度優勢,創造一個橫跨深港的「雙城 特區 | 。

在「雙城特區」內,內地居民 進區不出境;香港居民和外國公民進 區不離境。進駐該發展區的內地、香 港和海外企業,可同時設立兩地銀行 賬戶,在預先審核的對內地投資額度 内,實現資金自由兑換及跨境進出, 實行「雙總部|設置。

大公報記者李望賢、毛麗娟

首次「粤港澳大灣區禁毒高峰會」九月五日香港舉行

300專家聚首 加強跨境合作 助灣區青年抗毒

今年是香港的禁毒常務委員會(禁常會)成立六十周年。藉此重要時刻,禁常會聯同保安局禁毒處自年初起,舉辦 了一連串禁毒教育宣傳活動,而將於九月五日壓軸在香港舉辦的「粤港澳大灣區禁毒高峰會」更是重點。這場高峰會將 會是香港首次舉行,以大灣區這個共同家園為主題的高規格禁毒會議。屆時,除國家公安部禁毒局、廣東省公安廳外, 澳門方面的保安司、司法警察局、社會工作局及禁毒委員會亦會派代表出席。300位禁毒專家將聚首一堂,為禁毒工作謀 劃新方向。

回顧過去香港的禁毒歷史,跨境合作至關重 要。累積了一個甲子的經驗,禁常會深明沒有成 功的跨境合作,香港的禁毒工作一定事倍功半。 禁毒專員李基舜說:「事實上,跨境合作不僅有 利於本地的禁毒工作。香港作為一個對外開放的 自由港,鎮守國家的南大門,全港市民實在有責 任守護好關口,保護好國家免於毒品禍害。」

禁毒工作一直面對不同挑戰。近年科技興 起,新媒體、社交媒體的應用都為打擊毒品罪



▲香港海關人員在大灣區聯合緝毒行動「雲戰 -斷流」中,檢獲懷疑可卡因



▲香港特區政府保安局禁毒處參與了澳門特區政 府社會工作局,由六月十五日至九月三日於澳門 舉行的「大灣區禁毒科普展」,展示香港的禁毒 工作。

案,以及預防吸毒工作帶來新 難題。另一個難題,就是毒販 挪用有正當醫療用途的藥物製 作新興毒品。而這些醫療藥物 並不局限於某一城市、地域使 用。要遏止這趨勢,跨境合作 更顯重要。除此之外,2019冠 狀病毒病疫情後,大灣區內各

城市往來頻繁,都凸顯跨境禁毒合作的需要。鑑 於以上種種因素,禁常會提出與禁毒處合辦高峰 會,目標是加強大灣區内禁毒合作,交流良好實 踐經驗,提升大灣區內年輕人對抗毒品的士氣。

三大重要禁毒議題 多方位打擊毒禍

高峰會匯聚近40個大灣區政府單位和參與禁 毒工作的民間禁毒機構,讓各地專家就三大重要 禁毒議題表達意見、分享經驗,並借此促成未來

GUANGDONG-HONG KONG-MACAO

GREATIER BAY AREA

ANTI-DRUG SUMMIT

近40個大灣區政府部門及 民間禁毒機構參與

首個高規格大灣區禁毒高峰會 FIRST HIGH-LEVEL GBA ANTI-DRUG SU



盡 禁 工香沒毒 工港過十八有成分 倍年境舜 功的合表

更深入、更多層次的合作: 溝通策略:高峰會將從不同角度,探討禁毒教育 及宣傳策略的最新方向,讓不同單位展示良好、 具特色的策略,更精準地傳遞禁毒信息予大衆, 尤其是青少年。

打擊跨境犯罪:執法單位亦將於高峰會上,分享 最新的立法及執法策略,包括打擊網上販毒和利 用科技執法的經驗,以及探討區域、國際合作的

LEADERSHIP INSTITUTE ON NARCOTICS

流,以提升執法效率。

▲香港警務處禁毒領袖學院舉辦深港兩地青年禁毒文化交流活動

重要性。不同執法單位將深化合作,加強情報交

青年合作:粤港澳三地青年代表亦會積極參與高峰

會,分享對毒品和禁毒工作的看法,並展現對抗毒 品的決心,為禁毒工作打下強心 針。

九月五日上午十時,「粤港澳 大灣區禁毒高峰會 | 的開幕式將於 政府新聞處網站(webcast.info. gov.hk) 直播,歡迎市民觀看。



大灣區城市 攜手邁向無毒未來

大灣區城市一直緊密合作,共同打擊毒品罪行。例 如,香港海關與國家海關總署緝私局和廣東分署緝私局、 廣東省公安禁毒部門及深圳海關緝私局展開了代號為「雲 戰——斷流|的聯合緝毒行動,重點打擊販毒集團於境外 遙控內地與香港物流進行毒品走私。這緝毒行動於二零 二二年六月至二零二五年六月期間,共檢獲約6,540公 斤不同種類的毒品,共拘捕123人。

由二零二三年至二零二五年六月,香港警務處與 粤港澳大灣區不同城市合作,成功破獲多宗牽涉毒品 的案件,共拘捕177人,檢獲市值逾50億港元不同種 類毒品。

毒品檢測方面,香港的政府化驗所與內地的毒品 化驗機關一直保持緊密聯繫,不時就毒品檢測結果互 通情報,並交流檢測技術。今後,這些區內檢測合作 將繼續加強。政府化驗所的實驗室運作現時已符合國 際公認的良好實驗室規範,並與國家標準保持一致。

執法和檢測之外,粵港澳三地一直加強對青少年

的禁毒教育,為我們的未來棟樑共築堅固毒 品防線。二零二三年「粤港澳大灣區禁毒教 育基地 | 在東莞虎門鴉片戰爭博物館揭牌成立,成為 大灣區禁毒合作交流新的橋樑紐帶。而有關禁毒研學 路線亦有助於增進粵港澳青年學子的家國情懷。

此外,本港的禁毒處、香港警務處、香港海關亦 積極參與大灣區內的禁毒活動。例如,今年分別在澳 門和橫琴的兩個禁毒展覽,香港亦有製作展品,以創 新手法協助教育當地市民毒品禍害,以及介紹香港的 禁毒工作。另外,香港警務處的禁毒領袖學院亦曾派 出青年到廣東省交流,分享經驗。

禁毒處亦鼓勵香港青年到大灣區的內地城市,認 識禁毒歷史與當今的禁毒工作。香港的禁毒基金撥款 準則亦已經修訂,有關撥款可被投放於大灣區內有利 於香港的相關禁毒教育工作。

禁毒無分地域,沒有一個地方能自掃門前雪,獨 善其身。這次高峰會正正為粤港澳三地提供了重要的 禁毒交流平台,加強大灣區禁毒協作,共建無毒、健 康、安全灣區。 (特刊)